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Katholische Pfarrgemeinde St. Ludger Selm
Ludgerikirchplatz 2 // 59379 Selm

Protokoll der Pfarreiratssitzung

Dienstag, 10.01.2023 um 19:30 in der Stephanus Laube

Anwesend: Tim Brinkmann, Jessica Denne, Stefan Gierse, Svenja Höring, Kevin
Köster, Maria Martinez Reina, Simon Schäper-Brandt, Ulrich Temme, Claus
Themann, Peter van Ginneken, Anna Voßschmidt, Heike Wegmann, Wolfgang
Zeipert

Die Sitzung wurde mit einem Impulstext vorgetragen von Wolfgang Zeipert
begonnen.

TOP 1: Genehmigung des Protokolls der PR-Sitzung vom 25.10.22
Einstimmig genehmigt.

TOP 2: Genehmigung der Tagesordnung
Einstimmig genehmigt.

TOP 3: „Pfarrfest“/ „Familienfest“ 20.8.2023 in St. Josef/ FindUs
 Vorab: In diesem Jahr gibt es doch keine verpflichtende

Umsatzsteuerregelung. Die Bundesregierung setzt die Regelung vorerst für
zwei Jahre aus. Das Bistum macht dies vorerst für ein Jahr. Das bedeutet, die
Planungen für ein Fest mit Verkauf kann wie bisher verlaufen.

 Aus dem Sachausschuss St. Stephanus kam der Wunsch nach einem Fest im
Gemeindeteil Bork. Der besagte Familienkreis würde sich dann gerne in die
Planung einbringen.

 Erwartungen an „alte Zeiten“ (= einzelne Gemeindefeste) können und werden
wir nicht mehr gerecht.

 Vorschlag: Angebot an den Gemeindeteil St. Stephanus: Shuttleservice.
 Den Ausschüssen und Gremien in der Gesamtgemeinde St. Ludger sollen

folgende Vorschlag unterbreiten werden: Abwechselnder Ort für künftige
„Familienfeste“(Arbeitstitel). Beispielsweise in zwei Jahren in Bork.

 Einstimmig im Pfarreirat entschieden, dass es ein gemeinsames Fest aller
Gemeindeteile gibt. In diesem Jahr am Findus.

 So sollen bspw. aus allen Gemeindeteilen Jugendgruppen und Kreise
angesprochen werden, ob sie mitgestalten wollen.

 Leiterrunden in Selm und Bork werden in dieser Woche (12.01. und
13.01.2023) informiert und um Unterstützung gebeten.
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 Orga-Team:
o Svenja Höring, Peter van Ginneken, Anna Voßschmidt, Kevin Köster,

Lisa Blümel Witthoff wird noch angefragt

TOP 4: Pastoraler Raum
 Treffen mit Vertretern aus der Gemeinde Cappenberg Anfang Januar 2023:

o Hintergrundfrage, von Herrn Mors (Kirchenvorstand St. Ludger):
Schließen wir die Cappenberger aus? Trennen wir Selm auf
Stadtebene?

o Eindruck: Cappenberger haben das Thema noch nicht zu Ende
diskutiert. Sie orientieren sich eher in Richtung Werne und Lünen. Eine
Orientierung in Richtung pastoraler Raum Norden schließen sie aus.
Hätten trotzdem gerne Selm in ihrem pastoralen Raum.

o Aus Gemeindesicht St. Ludger gibt es lediglich eine Verbindung über
die Kolpingfamilien (1x im Jahr) Richtung Cappenberg. Die anderen
Verbindungen gehen in den nördlichen pastoralen Raum Richtung
Olfen, Nordkirchen, Lüdinghausen

 Anschreiben des Weihbischofs von Ende 2022:
o Schreiben wird besprochen
o Treffen der leitenden Pfarrer der Gemeinden Selm, Olfen, Nordkirchen,

Lüdinghausen in Senden am 25.1.2023.
o Treffen der leitenden Gremien steht noch aus. Hier muss Termin noch

gefunden werden.

TOP 5: Gottesdienstordnung ab Sommer 2023
 Die Zahlen der Gottesdienstbesucher sinkt und liegt bei 4 Wochenend-

Gottesdiensten bei ca. 150-200 Teilnehmern.
Zusätzlich wiegt die Personallage der Hauptamtlichen schwer: Priester haben
Urlaub, Exerzitien etc. und können die Gottesdienste auf Dauer nicht mehr
vollumfänglich bedienen.

 Erste Überlegung ab Sommer 2023: Verringern auf 3 Gottesdienste am
Wochenende? Ein Gottesdienst am Samstag und am Sonntagvormittag zwei
Gottesdienste anbieten?

 Für die fernere Zukunft: Müssen es immer Eucharistiefeiern sein?
Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung wäre möglich.
PastoralreferentInnen (Umverteilung anderer Aufgaben) und ehrenamtliche
Wortgottesdienstleiter (müssten ausgebildet werden) können diesen Dienst
übernehmen!

 Dieses Thema wird uns noch weiter beschäftigen.

TOP 6: Themenfindung für das Pfarreiratswochenende 24./25.02.2023
 Freitag bis 17.00 Uhr Anreise – Ende Samstag um 17.00 Uhr
 Bettwäsche & Handtücher sind vorhanden.
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 Bitte bis zum 24.01.2023 Heike Wegmann oder Jutta Kerstin evtl.
Abmeldungen durchgeben.

 Themenvorschläge:
o Rückblick: Was hat der Pfarreirat bisher umgesetzt?
o Bericht Organisationsentwicklung aus dem Seelsorgeteam
o Einen Gottesdienst an einem besonderen Ort feiern.
o Planung „Familienfest“
o Ziele vom ersten Pfarreiratswochenende aufgreifen
o Solibrotaktion in der Fastenzeit: Brotzeit in der Josefskapelle/ als

Vorabendmesse

TOP 7: Rückblick Advents- und Weihnachtszeit
 Aus dem Ortsausschuss St. Stephanus:

o Krippenfeier an Heilig Abend gut besucht
o Akustik ab hinterer Hälfte in der Stephanuskirche schwierig.

 15 h St. Ludger: Krippenfeier war voll und etwas unruhig. Toll
           und gut gemacht.

 15 h St. Josef: Krippenfeier am war voll und vom Vorbereitungsteam
           liebevoll gestaltet.
o Fast alle Kinder aus dem Krippenspiel möchten in den neu gegründeten

Kinderchor gehen. Der Chor startet am 12.01.2023 und wird von Laura
van Ginneken geleitet.

 2. Weihnachtstag in St. Josef:
o Familiengottesdienst: Thema waren Vögel, die die

Weihnachtsgeschichte weitererzählen. Gut besucht (ca. 40 TN).
 17 h Familiengottesdienst in St. Ludger: Gut besucht.
 Christmette St. Stephanus: 50-60
 Christmette St. Ludger: knapp unter 100
 Sternstunden im Advent:

o gut gelaufen
o Kleiner Ludgerichor zieht zusätzliche Teilnehmer an
o Aktuell 2 Personen im Vorbereitungsteam

 Geöffnete Kirchen an Weihnachten: weniger Besucher als erwartet aber
trotzdem ein guter Versuch, andere Personengruppe anzusprechen.

 Weihnachten auf der Spur:
o Alternative Krippe im FindUs ein Highlight
o Im Vorfeld unklar, ob es stattfindet, daher kurzfristige Planung.
o Reflexionstreffen steht noch aus – Infos kommen.
o Station am Schäpershof: Gut besucht.

TOP 8: Verschiedenes
 Valentinstag, 14.02.2023 um 18:30 Uhr in der Josefskapelle

o Wortgottesdienst mit anschließender Paarsegnung wird geplant.
o Werbung in Sozialen Medien kommt mit der Bitte, diese zu teilen.

 Auszeit auf Baltrum im März 2023
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o Angebot findet statt.
o War schnell ausgebucht.
o Vorbereitungstreffen dazu ist im Janurar.

 Solibrot-Aktion in der Fastenzeit 2023
o Alle Kitas stellen die Fastenzeit unter das Thema „Solibrot“. Sie backen

Brot, sammeln Spenden für Misereor. Ende der Aktion ist eine große
Trommelaktion für die Maxi-Kinder der Kitas (ausschließlich).

o Frage an uns: Möchten wir in diese Aktion einsteigen und auch etwas
zum Thema Brot machen & Spenden sammeln?

o Idee: Brotzeit als Vorabendmesse.
 Aktion „4 Kirchen, 4 Abende, 4 Erlebnisse“

o Flyer (Termine und Themen) sind verteilt. Informationen sollen über
WhatsApp etc. geteilt und vom Pfarreirat aktiv unterstützt werden.

 Friedensgebet findet an jedem 1. Freitag im Monat in der Friedenskirche statt.
Hier sollte Pfarreirat verstärkt anwesend sein. Ca. 30 Personen kommen
regelmäßig.

Nächste Sitzungen:
 19.04.2023 19.00 Uhr
 12.06.2023 Uhrzeit kommt.

PS:
Am 29.1.23 feiern wir den 90. Geburtstag von James David und Claus Themann.
Offene Einladung für die Gemeinde ab 12.00 Uhr im Pfarrheim St. Stephanus.
Herzliche Einladung!
Die Einladung dazu ist dem Pfarreirat per WhatsApp zugegangen.

Protokoll: Jessica Denne


